

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVII.—Número 5.861

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 12 de julio de 1911

VINO ONA del DOCTOR ARISTEGUI
BILBAO

TÓNICO. FORTIFICANTE. APERITIVO

(Quina, Kola, Acacia Viri-
lis, Nuez Vómica, Fosfatos)

Indispensable para los convalecientes.
Utilísimo para los ancianos.
Inmejorable para los niños.
Superiorísimo para las mujeres débiles.

DA VIGOR Y FUERZA
VIDA

Venta FARMACIAS y DROGUERÍAS - 2'50 pesetas botella

LIQUIDACIÓN

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE UNA FÁBRICA QUE QUEBRÓ POR 80.000 Duros

Pañuelos de seda.	á pts. 0'30	Pisanas doble ancho, 1'50 á pts. 1	
Percales superiores.	— 0'20	— 1'75 á — 1'10	
Batistas de 0'60.	— 0'25	Géneros blancos para sa-	
Cótfros de 0'95.	— 0'30	banas, de 2.	— 1
Piqué blancos de 0'90.	— 0'45	Idem id. id. de 2'25.	— 1'20
— de 1'50.	— 0'70	2.000 faldas bajas, cre-	
Vieillos para cortinas.	— 0'25	tona superior.	— 1'10
Géneros para blusas y ves-		500 pantalones blancos,	
tidos, de 4, 5 y 6 reales.	— 0'60	para señora, de 2'50.	— 1'25
Batistas blancas, listas y		1.500 camisas festón, para	
cuadros, de 1'50.	— 0'70	señora, de tela lavada.	— 1'75
Pisanas doble ancho, de 1 á	— 0'60	Lanillase de traje, superior á	— 2'00

Y un sin fin de artículos que casi los regala VIRGILIO CARRO
ISABEL II, número 4

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
INYECIONES DE 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, r.º

Automóviles NUEVOS y de OCASION.—Se venden. Informes, MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA—Compañía, número 3.

José Palacio
MEDICO-CIRUJANO
Vías urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos
Inyecciones Intravenosas del 606.
Consulta todos los días, de once y media á ana, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

El feminismo se abre paso

En uno de los pasados días expusimos los propósitos de reformar los Códigos civil y penal que tiene el señor Canalejas, reformas ya necesarias y repetidamente reclamadas por la opinión pública.

Mas no dijimos cuáles eran las tendencias de aquellas reformas, por sernos desconocidas. Hoy, merced á nuevas noticias, podemos adelantar uno de los aspectos de las mismas; el señor Canalejas se inspira en las ideas feministas desarrolladas por el señor García Prieto en su último discurso como presidente de la Academia de Jurisprudencia; es decir, en la necesidad de mejorar la condición jurídica de la mujer española para que deje de ser la eterna pupila del marido y adquiera dentro de la familia la personalidad y la independencia precisas para llenar cumplidamente su misión de esposa y de madre en la forma que más beneficiosa sea para el marido y para los hijos.

No vamos á entrar en detalles técnicos, más propios de la Prensa profesional que de la de información; quienes deseen conocerlos que acudan al mencionado discurso del actual ministro de Estado y á los trabajos de fin de semana de los señores Labra, Pareja, Posada y otros escritores españoles de la escuela feminista, sin contar á los numerosos extranjeros, como Bridel, que reclaman imperiosamente el mejoramiento de la mujer, social y familiarmente considerada.

Nuestro trabajo será mucho más modesto, pues se reducirá á tomar nota de los propósitos que se atribuyen al señor Canalejas, á aplaudirlos y á deseñar que lleguen á ser una hermosa realidad.

Por su vez, por ignorancia, por error ó por causas de otra índole, el hombre se acostumbra á ver en la mujer no el socio conyugal, no á la compañera de la vida, sino al sér que cae bajo su férula para dominarle, para tenerle como esclavo, para ser dueño absoluto de su persona y de sus bienes; y es de notar que, muchas veces, prefieren ese dominio al del corazón de la mujer.

Tan es así lo que dejamos sentado, que en nuestra provincia, y entre la población rural, el marido da de alta en los padrones de la riqueza inmueble á las fincas de su mujer, no en nombre de ésta, sino en el suyo propio, y cuando describen esas fincas omiten el nombre de las mujeres dueñas de predios colindantes, y en su lugar ponen los de los maridos, aunque no son los propietarios, porque la mujer, dicen ellos, nada significa y el hombre es el todo.

La reforma del Código mejorando la condición de las mujeres, echará por tierra esos y otros prejuicios y otorgará los derechos de aquéllas, tan respetables y tan sagrados como los de los hombres obligando á éstos á res-

petarlos, pues si el marido es el jefe nato de la familia la mujer es la madre, esto es, ocupa el puesto de más peligro y de más sacrificio y, por lo mismo, más digno de consideración, de respeto y de cariño.

El legislador puede hacer mucho en la reforma de las costumbres, y debe hacerlo cuando esa reforma tiende á reparar una injusticia de largos siglos de fecha y está en abierta oposición con la razón y con el derecho.

Aplaudamos, pues, las iniciativas del señor Canalejas, que tienden á garantizar los intereses así económicos como de índole moral de las mujeres, y hagamos votos para que tales propósitos dejen de ser promesas y pasen á ser realidades.

Los ingleses se preparan

Madrid 11—4'20.

Dicen de Ceuta que viajeros llegados de Gibraltar participan que se halla preparado el regimiento de línea de Queen para marchar á Tánger al primer aviso.

RICARDO.

Las carnes

En el día de ayer, varias personas, de cuya veracidad se puede responder, nos han asegurado que se han expendido carnes en los puestos públicos en condiciones lamentables y que no han podido ser aprovechadas en las plazas. El calor ha sido tan extraordinario en estos días, que no es extraño que eso haya sucedido y no es extraño tampoco que los expendedores no hayan advertido el estado de la mercancía al venderla, porque ya es sabido que sólo lo más macerado es lo que se estropea, y puede suceder muy bien que pasara desapercibido para ellos lo que poco después advirtieron los parroquianos. El hecho es que ello ha sucedido y el caso es que hay que evitar á todo trance que vuelva á suceder.

Los expendedores no tienen la culpa de que algún trozo de carne pueda empezar á perderse sin notarlo. La verdad es esta, y así como nos hemos quejado del precio del artículo muchas veces, cuando lo creíamos motivado, debemos también hacer constar que las carnes bajan á las plazas todos los días del Matadero y que, además, los vendedores inspeccionan las plazas. Lo que hay es que, según el parecer de personas competentes, en días de calor excesivo son demasiadas las horas en que las carnes permanecen en el Matadero después de muertas las reses, pues desde la mañana de un día, en que se mata, hasta la mañana del siguiente en que se vende lo muerto el día anterior, pueden, en algún caso, como ha debido suceder, sentirse el efecto de los calores sobre determinadas partes de las reses muertas, quedando algunas horas después en condiciones inadecuadas para el consumo.

En fin, sea ello lo que sea, como el fenómeno se ha dejado sentir, proponemos al señor alcalde que prevenga á todo trance la posibilidad de que se repita, bien estudiando la conveniencia de que se cambien las horas del degüello en ciertos días calurosos, haciéndolo por la tarde, ó bien redoblando las inspecciones en los puntos de venta.

No culpamos á nadie, porque bien comprendemos que nadie puede perjudicar en esto al público á sabiendas, con exposición de perjudicarse á sí mismo mucho más; no hacemos cargos, ni formulamos censuras; pero pedimos remedio urgente y decisivo porque, de repetirse lo sucedido, no habría disculpas posibles para ninguno de los que tienen la obligación de oír y atender estas justísimas quejas del vecindario.

LA REPÚBLICA PORTUGUESA

¿Será, en efecto, que en territorio gallego, en la frontera lusitana, se está preparando un movimiento contrarrevolucionario para derribar el Gobierno del país vecino? Cada vez es mayor la agitación, cada vez se concentran allí más monárquicos. Llegan á Galicia, continuamente, enamorados del Braganza caído, lusos, y lusos, y lusos...

Ya está en guardia la República portuguesa, y sus tropas dispuestas á contener energicamente á los que pretendan arrebatar al pueblo su soberanía, para dársela nuevamente á quien éste hizo el acto de justicia de quitarla.

Pero la actitud del Gobierno español es, en este caso, tan demostradamente simpatizadora con los monárquicos conspiradores, tan marcadamente hostil á los republicanos erigidos en poder, que merece bien que en ello se pare la atención. No han pasado, verdad es, de ser platónicos estos sentimientos. La superficie diplomática no se ha resquebrajado aún por ninguna parte para dejar ver por entro la hendidura el pensamiento interno. Pero ello existe.

La labor de desprestigio del Gobierno republicano de Portugal, que está haciendo un periódico madrileño que siempre ha sido amigo entrañable de Canalejas, labor que es al mismo tiempo de defensa y protección á los refugiados en la frontera gallega, y en la que coincide—una de tantas coincidencias, de las que ya infinitas numeramos—con los más acreditados diarios jaimíes y conservadores. La forma de despostrar duda, de irónica incredulidad, con que el Presidente dió cuenta á los periodistas del hecho de haber los refugiados monárquicos tirado á algunos republicanos españoles en Mondariz. Todo, en fin, pone de manifiesto hacia qué lado están encarrilados los amores de nuestros gobernantes y de sus voceros. Hasta el acto del señor Barros, aprobado con fruición la conducta del gobernador de Vigo, al no autorizar un mitin de los republicanos para pedir al Gobierno que reconociera el nuevo orden político de Portugal; Alogaba el ministro que, habiendo allí muchos refugiados, quizá fuera lugar á un conflicto el acto... Desde cuándo, y aquí del decantado patriotismo de nuestro eloquente y épico Canalejas, desde cuándo grupos de extranjeros pueden ser causa de que españoles, en su patria, no pueden ejercitar los derechos que los asigna la Constitución del Estado?

Un diario se está realizando actos de simpatía de los reaccionarios gallegos para sus correligionarios de allende el Miño, y el Gobierno parece verlos con toda complacencia. No así los de los republicanos de aquella parte de España para con sus amigos lusitanos. Y, sin embargo, en esta cuestión concreta, los que están con la causa del orden y de la legalidad son los republicanos, al protestar contra los conjurados y abogar por el Gobierno constituido en Portugal.

En una cosa estamos conformes todos: en que es necesario, de todo punto, que terminen los escándalos, la anómala situación de la frontera gallega-portuguesa. Y que terminen ciertas complacencias del señor Canalejas, no para los republicanos, que nunca las ha tenido desde el Poder, sino precisamente para los enemigos no sólo de éstos, sino de todo lo que signifique democracia.

UNA BAJA SENSIBLE

Parte de la Prensa avanzada de Madrid se ha ocupado, durante varios días, en comentar la auto-jubilación de un político que militó desde su juventud primera en las filas más radicales del progreso. Refiriérase á don Ubaldo Romero Quiñones, publicista muy conocido en España y conecente republicano federal.

Y ahora ha llegado á mis manos un folleto titulado «Exposición de las razones y motivos», etc., donde el señor Quiñones explica el por qué de su retirada, haciendo á la vez una completa reseña de los acontecimientos ocurridos en el largo periodo que media entre la caída de Isabel II y nuestro tiempo.

Grandes lecciones puede adquirir quien leyere la última obra publicada por don Ubaldo, y de mayor utilidad resultará si se considera que están extraídas como quien dice del campo de batalla, de la realidad misma, entre el hierro y el fuego, tocando los designios un día y otro sin conseguir el triunfo en treinta y tantos años de lucha por falta de unión entre las distintas fracciones republicanas y por carencia de ideal en los caudillos.

Habrírase restaurado la República en España y podría juzgarse como una deserción debida al desapecho la retirada del señor Quiñones; pero la evidencia dolorosísima arguye en su pro: por disensiones inmotivadas, por disputas de poco momento y por perfidias de los unos y lealtades de los otros, no ha llegado ni sabemos cuándo llegará á implantarse en nuestra patria el régimen que desea y necesita el pueblo.

Mientras el bizantinismo impera en el campo republicano, van muriéndose los mejores paladines de tan justa causa, y otros que hieieron por ella los mayores sacrificios vense, cargados de alambres y fatigas al correr del tiempo, en la triste necesidad de retirarse á plañir la desventura de todos fuera del palenque donde campean las Intrigas y las bajas ambiciones.

Lo cual dióla al señor Romero estas amargas frases con que termina su folleto: «Para conservar la honra y evitar la complicidad con el régimen, me retiré de la vida política; y estimo que lo mismo á los directores que á los cómplices de la oposición de S. M. les corresponde igual responsabili-

dad, por las pruebas que he señalado y las razones expuestas de modo sumario, y en prueba de amor á todos los honrados españoles muy especialmente y á mis correligionarios en particular.»

Por fortuna el señor Quiñones, al dejar la palestra de la política de partidos, no renuncia á otra lucha más amplia y trascendente: la que viene sosteniendo desde el libro, abogando en más de cincuenta volúmenes por la cultura, por la verdad en todos sus amables aspectos y por la santa fraternidad universal.

B. Pallol.



Se dice que Inglaterra tiene ya preparados, para que á Tánger vayan, mil doscientos soldados. ¡Más evidentes síntomas no es fácil señalar de que á todos Britania nos va á tangeringar!

NUEVA YORK, 6.—Hasta hoy el calor ha causado en los Estados Unidos 481 defunciones.

Nos deprimen el ánimo, sumando, los periódicos, unas veces coléricos y otras veces calmados.

Dos maneras de destrucción orgánica, á cual más dolorosa.

O morir en olor de diarrea ó en olor de bacalao frito.

Si no hubiera más remedio que elegir entre esas dos maneras, tendría más partidarios la del achicharramiento.

Porque es más limpia.

Annuncian que en el pueblo de Mezquita (Osense), una mujer que en él habitaba, Dolores Yáñez, tuvo con Jacinto Verd, en aquel recinto poblado, una cuestión el otro día—no sé por qué sería—, y la hembra, con bravura, de otro le derribó violentamente, y de cuerpo presente lo dejó allí, con sin igual ferozidad metiéndole impetuosa en la cabeza, que, como es natural, quedó difunta, un fuerte palo que acababa en punta.

¡Rediez!—exclamación del vulgar lexo—con la debilidad del bello sexo!

¡Viven del Noroeste en las regiones mujeres que nos ganan á ríñones!

La Asociación católica de Valencia ha protestado contra el cartel anunciador de la feria, por la desnudez de las figuras.

¡Pero qué horror fingen tener los neos al desnudo embellecido por el Arte!

¡Si le registrarán á algunos los bolsillos por sorpresa!

¿Cuántos llevan colecciones de postales fotográficas representando figuras fuertemente pornográficas! Tiene mucha gracia, mucha, el pudor artificial de que hacen gala los neos de la Defensa social!

¡Cualquiera diría que consideran un desiluz raserarse, cuando les pica, la punta de la nariz!

Entre los confinados destinados al penal de Santoña ha venido uno condenado á cadena perpetua y cuarenta y dos años más de presidio.

Supongo yo que estos cuarenta y dos años serán de propina.

También supongo que en el caso de que algún día se le ocurra al Gobierno la idea generosa de conceder una rebaja general á los presos de delitos comunes, le indultará á ese confinado de la pena de cadena perpetua, para que cumpla la temporal de cuarenta y dos años más.

Y el agraciado se volverá loco de júbilo.

Primero se dijo que la obra del asfaltado se iba á hacer nada más que hasta el Puente, para terminarlo todo antes del 10 de julio y dejar libre de obstrucciones la arteria principal de Santander, durante el verano.

Después dijo el reverendo alcalde: «Tenemos tiempo de sobra, antes de la feria, para prolongar el asfaltado hasta la botica de Zamanillo. ¡Arza palante!»

—¡Que no va á haber tiempo, señor alcalde! ¡Que la feria está encima!

—¡Bah! De aquí á la feria asfalto yo todo el trayecto hasta la plaza de Toros. A ver, que vayan desadoquinando la calle de Atarazanas.

Y ya han empezado á levantar los adoquines en esa calle.

Peró no importa. Tengamos fe en lo que dice don Pedro. Todo estará terminado antes de la feria... de 1912.

Y dirán los forasteros: —Lo de costumbre: sibilantes, plosopredros, plutores y montones de adoquines, de cal, de grava, de escoria y de otros cien comestibles obstruyendo el paso. ¡Bient!

—Es que ha querido el insigne alcalde asfaltar ahora toda esta calle.

—¡Qué línel!

¡Bient podía antes haberse asfaltado las narices!

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

San Sebastián 11—15'10.

Suicidio

Esta mañana, á las nueve, en el barrio del Antiguo, cerca del palacio de Miramar, una mujer de 33 años, llamada Felisa Lerecans, casada, se arrojó á la calle desde un cuarto piso, por disensiones matrimoniales.

En gravísimo estado se la condujo al cuarto de Socorro, falleciendo en él.

Las regatas

Con tiempo espléndido y buen viento Noroeste se ha jugado esta mañana tres regatas, corriéndose la segunda prueba de la Copa de oro para yates internacionales de 15 y 10 metros; la Copa del Rey para yates internacionales de 6, 7 y 8 metros, y la tercera prueba de la Liga Marítima Española, para yates Sonderklasse.

El Rey salió de Miramar á las diez, acompañado de los generales Sánchez Gómez y Balastro, coronel Echagüe y el señor Careca, dirigiéndose al Club Náutico. Allí embarcó en una canoa automóvil del *Giralda*, trasladándose á la Hispánia, en el que tomó parte en las regatas.

Poco antes de la una terminó la regata y desembarcó por el Club Náutico, regresando á Palacio con sus acompañantes.

Varios socios del Club y las duquesas de Medinaceli, Victoria y otras damas que iban embarcadas en el yate *Guria*, dando una vuelta á la bahía, chocaron con un *Mameli*, resultando el *Guria* con algunas averías.

Don Eduardo Gullón, que patronaba el balandro *Fitusa*, sufrió un percance sin importancia. La tripulación estuvo á punto de caer al agua.

El resultado de las regatas fué el siguiente: Copa de oro: la ganó el *Hispania*, quedando, por tanto, de propiedad del Rey. En segundo lugar llegó el *Tuiga*.

Prueba de la Copa de la Liga marítima española: la ganó el *Dóriga*, de don Eduardo Gullón.

Como la primera prueba la ganó el *Carmen*, de Santander, mañana se disputará la prueba definitiva de éste y el *Dóriga*.

La prueba de la Copa del Rey la ganó el *Chirita II*, de Bilbao.

El jueves se celebrará la regata cruzero á Guetaria.

Los diques de la Victoria han creado para ella una Copa, que se adjudicará al yate que haga el recorrido en menos tiempo.

Habla García Prieto

A las dos y media subió á Palacio el señor García Prieto á despachar con el Rey.

A la una y media regresó al Ministerio. Entonces nos recibió el señor García Prieto á los periodistas y nos dijo que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, habiéndole dicho éste que reinaba tranquilidad completa en toda España.

Respecto á la huelga de Zaragoza tenía buenas impresiones el Gobierno, el cual realiza gestiones que espera den buen resultado.

Añadió que es probable que el domingo salga el señor Barros con dirección á San Sebastián. Aquí dejará á su familia y marchará al balneario de Cestona.

Como ya se ha dicho, el señor Canalejas se encargará de la cartera de Gobernación, y por esta causa lo será imposible al Presidente venir á San Sebastián.

Es posible que realice su viaje un día de esta semana, viniendo por la mañana y marchando por la noche.

MORALEJAS CLERICALES

LA FE

El reverendo padre Valmediano dice que Lucifer es pellicano, y el no menos ilustre padre Sojo dice que Lucifer es pelirrojo, mientras sostiene y jura el padre Melo que tiene Lucifer castaño el pelo. Pero el gran pensador padre Montalvo juzga que Lucifer debe ser calvo; opinión más fundada, á mi entender, pues nadie ha visto el pelo á Lucifer. De esto, que á nadie importa cuatro pítos, se ocupan muchos frailes eruditos que, amontonando citas sobre citas, afirman cosas que moracen pítas.

Estos sabios varones tienen doscientos pares de opiniones.

LA DISCIPLINA

Un arzobispo metropolitano tomaba las sardinas con la mano; otro reverendísimo señor las solía tomar con tenedor; un párroco sencillito prefería tomarlas con cuchillo, y un padre misionero, en el Sahara, las tomó muchas veces con cucharas.

De esto, lector, se infiere que cada cual las toma como quiere.

Stone.

Cuartillas sueltas

La crónica, tal vez un poco monótona, del verano reinano se ha matizado estos días con una nota de color, aunque éste sea de tonos algo sombríos. Es el desfile de los vagones celulares, donde el Estado hace el trasiego de los confinados en el africano peñón de Ceuta al peninsular de Santoña. Para los curiosos que frecuentan el andén ferroviario es un espectáculo penoso el paso de esos tristes convoyes, en estos días de ardiente calor estival; y, aunque parezca paradójico, da frío considerar la odisea de esos hombres á través de las abrasadas mesetas centrales hacinados en esos carruajes, que un domador de leones rechazaría para el transporte de su menagerie.

Por los estrechos enrejados asoman los penados sus rostros sudorosos, en los que el asfixiante calor no ha podido alterar el pávido y característico matiz de los asilos y de las cárceles, y en el fondo obscuro de los coches brillan á ratos los ojos de los que no pudieron alcanzar las codiciadas ventanillas. En confusa algarabía solicitan bebidas refrescantes, que apuran con el ansia de la fiebre y cambian afanosos sus impresiones con los que viven en este otro mundo de la libertad, demostrando con generosas ofertas de tabaco su gratitud por las palabras de consuelo que los de afuera dirigen á los pobres desterrados de la sociedad. Surgen á veces de adentro, entonadas por voces y apagada voz, los acentos sentidos de unas *solares* clásicas ó unas *playetas* castizas, á los que siguen los tristes y pausados ecos de los *martinetes* (el canto de *Adiós*), los que resacaen oyen atontos y silenciosos, sin la alegre animación de las juergas flamencas ó las zambras gitanas.

Contrastando con las durezas del cuadro, un precioso grupo de jovencitas, verdadera maceta de frescas flores, contemplan, entre asustadas y curiosas, el desfile de las ambulantes prisiones y miran asombradas á los que un observador callejero las muestra como la aristocracia del crimen y el presidio. De entre aquéllas se destaca, por su espléndida hermosura y su elegancia incomparable, una rubia encantadora que detiene un rato sus miradas en uno de los espesos enrejados, en el que asoman dos presos: es el uno un anciano presidario, cuyo rostro tiene una seriedad terrible; el otro, más joven, muestra en la fuerte demarcación de sus facciones, duramente acentuadas, la tremenda enfermedad, adquirida acaso en el fondo húmedo y frío de los calabozos. El prosa contempla, mudo y con mirada profunda, aquella radiante manifestación de belleza en que se personifica la alegría del vivir, hasta que un violento golpe de tos bronca y cavernosa hace inclinar su cabeza, que desaparece del enrejado, al que quedan asidas sus manos, que, como los descarnados brazos, se agitan convulsivamente. La bellísima expectadora de áurea cabellera se aleja lentamente, destacando en su alta y suprema distinción de su duto estatuario. Y yo juraría que eran sus ojos más hermosos entonces, á pesar del velo de rocío que empañaba sus destellos luminosos.

Luis Mazorra.

Los niños aragoneses

Como anunciamos en nuestro número de ayer, en el tren de las 5-52 de la tarde llegaron los 25 niños de ambas sexos que la capital de Aragón envía al Sanatorio marítimo de Pedrosa.

Acompañando á los muchachos vino desde Zaragoza nuestro particular y muy estimado amigo don Matías Pastor, vocal del Patronato de Colonias escolares, que es quien sufragó los gastos de recorrido y estancia de los pequeños.

En la estación esperaban á los expedicionarios dos profesores y uno de los señores médicos que prestan sus servicios en el Sanatorio, más varios señores de la colonia aragonesa aquí residentes.

Inmediatamente después de la llegada de los chicos pasaron éstos y sus acompañantes á bordo de una lanzóna vaporera, que los trasladó al antiguo lazareto, donde fueron recibidos con grandes muestras de recojío por los niños de otras provincias ya acuatizados en aquella magnífica posesión.

Los aragoneses que fueron hasta el Sanatorio visitaron con gran detenimiento todas las dependencias del mismo, saliendo muy rápidamente encantados y maravillados

UN DESCARRILAMIENTO

A las dos y media de la tarde descarriló, al entrar en gomas en la estación de Ontaneda, la máquina del tren de mercancías número 101, sin que ocurrieran desgracias.

Este accidente impidió la salida á su hora del tren correo.

A la llegada del otro tren de Santander se hizo el trastorbo, y el tren salió con dos horas de retraso.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

«Hola, chico! ¿Adónde con este calor?»
—A todas partes.
—Yo, a ninguna.
—¿Quieres entrar en este café?...
—¿Cómo, un boel?
—¿La han desgravado?
—En las fábricas, en los cafés no se está.
—De modo que al consumidor no le llega...
—La camisa al cuerpo.
—Pero las autoridades municipales arrojan en su campaña contra los remisos.
—Si han descomisado unas cuantas remesas de géneros averiados, impuesto multas, plurisurado tiendas. Ayer, sin ir más lejos, cerraron toda una pollería.
—Permitame que me asombre. Ni gobernando Laetevia o don Dalmacio podría ocurrir cosa igual.
—«¿Es hora o no?» Y se matan dos pájaros a un tiempo: la carestía injustificada y la avaricia antihigiénica; porque, amigo mío, estamos en vísperas de ser visitados por el cólera.
—¡Terrible huésped! Ahora que se van nuestros más ilustres personajes, entre ellos el conde de Romanones, sería un colmo, el colmo de la desgracia, tener que aponenar aquí a ese mortal enemigo del género humano.
—Y lo más doloroso para mí y para mí, honorables miembros de la clase media, es un predilección por las casas correspondientes a nuestra clase. Un periódico lo ha dicho en letras de molde: las viviendas de la clase media están más expuestas que las de los pobres a una invasión del terrible morbo; aquellas no se hallan directamente en contacto con el aire y la luz, como las casas de corredores.
—¡Chico, se leen cosas!... Y es verdad: donde hay corredores se puede correr, y corriendo, cualquiera se alcanza a uno.
—¿Está fresca.
—¿La Prensa?
—No, la corveza.
—Y es dorada.
—De oro, para los amos de café.
—¿Quieres un pitillo?
—¿O quieres tan amable...
—Tan amable como ingratos son los pitillos que nos cueca ahora la Arrendataria.
—¿De dónde? ¿De Gilón, de Madrid, de Santander?
—Todos son malos.
—Para eso tiene privilegio la Compañía.
—Toma, enciendo.
—Encendedor automático, y sin sello de autorización?
—De alguna manera hemos de compensar las gabelas.
—¿Qué hay de nuevo?
—Nada. La política, cosa; la literatura, dula; la salud, ni fu ni fa; los toros, agoniando; Canalejas, en Otero; tú y yo, aquí, en este diván de un café casi vacío, tomándonos dos vasos de cerveza sin desgravar y fumándonos sonoros cigarrillos gravados con toda la basura de una Empresa que sabe convertir en oro, como no acertaron los alquimistas en tiempos pasados.
—¿Bueno; pues ahora, a dormir.
—Y amanecerá Dios y medraremos... si Dios quiere.
Argos.

En la Cámara de Wustemberg

BERLÍN.—La Interpelación de los diputados socialistas de Wustemberg, única Cámara abierta en Alemania, ha fracasado. El jefe de ese Gobierno ha enviado una carta a la Cámara diciendo que, por ahora, no podía responder.

Otro buque

BERLÍN.—Se asegura que Alemania ha dado órdenes de marchar a las costas de Marruecos el crucero de 6.000 toneladas *Vinda*, uno de los antiguos que fueron transformados.

Notas del Gobierno civil

El Censo

Ayer se reunió la Junta del Censo, adoptando varios acuerdos, y entre ellos el de pedir a la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico la comprobación y rectificación del Censo en los Ayuntamientos de Cillorigo, Camaleño, Liérganes, Castro Urdiales, Collados, y otros.

Huelga

Continúa en el mismo estado la huelga de la mina *Carmina*, de Maliaño.

El pabellón de infecciosos

El señor gobernador civil dirigirá hoy una comunicación al Ayuntamiento, de la que se dará lectura en la sesión ordinaria, ordenando la inmediata construcción, en los terrenos de Maliaño, del pabellón de infecciosos.

LOS BAÑOS

En la presente temporada de baños, y para el buen orden en el uso de las aguas de mar dentro de bahía y playas, se observarán las reglas siguientes, según se dispone en un bando publicado por el señor alcalde:

- 1.ª Los sitios designados dentro de la bahía para bañarse las personas son: para hombres, desde las inmediaciones del balneario de la Magdalena hasta la máquina del carbón; para mujeres, el espacio interior al Norte de la escalera de la terminación del muelle de Maliaño.
- 2.ª El frente acotado mediante concesión en la parte de la costa será respetado, y que puedan entrar en él personas que no hagan uso de las casetas de los establecimientos. Queda terminantemente prohibido bañarse en la escollera al Oeste de los muelles de Maliaño.
- 3.ª Las playas del Sardinero para baños de ola se entienden desde el punto saliente del promontorio que hay al Este de la capilla, hasta Cabo Mayor.
- 4.ª Las personas que por carecer de recursos no puedan servirse de los balnearios de pago, podrán hacerlo, previa demostración suficiente de aquel estado de pobreza, en las casetas instaladas por el Ayuntamiento en la segunda playa, guardando el turno que las corresponden.
- 5.ª Queda prohibido bañarse en estas casetas y en los demás puntos balnearios de servicio público, sin el traje conveniente.
- 6.ª Ninguna persona podrá bañarse en los parajes señalados para el otro sexo, ni acercarse a ellos por ser un delito. Las infracciones a esta disposición se castigarán con multas de 50 pesetas.
- 7.ª Solo las personas que se bañen o aquellas otras cuyos cuidados fueron necesarios, podrán permanecer en el recinto comprendido desde la línea de casetas paratillas al mar; y hacia los lados, por la separación convenientemente señalada por medio de cuerda.
- 8.ª Se prohíbe descender a las playas a caballo, ni en cochés ni en otros vehículos, excepto cuando necesite hacer uso de estos últimos medios alguna persona enferma, en cuyo caso se proveerá de la licencia oportuna.
- 9.ª En los establecimientos particulares de baños, se fijará al público una tarifa impresa de los precios que deben abonarse por ocupación de las casetas y uso de las ropas y trajes de baño. Al pie de la tarifa se expresarán los efectos de servicio que tiene derecho a exigir cada bañista en el cuarto o caseta correspondiente.
- 10.ª Las faltas de servicio o cualquiera otra que merezca corrección, se denunciarán al agente de la autoridad encargado de la oportuna vigilancia en los sitios de baños.
- 11.ª La contravención de las disposiciones anteriores será castigada con imposición de multas.

DE REGATAS

Han comenzado ya los preparativos para las próximas regatas internacionales, organizadas por nuestro Real Club, que comenzarán el día 19.

Ya ha quedado emplazada la caseta del Jurado en el sitio de costumbre, cerca del murallón de Puerto Chico.

En la secretaría del Club de Regatas se han recibido ya las ovas del Rey, del infante don Carlos, del Casino del Sardinero y los regalos del diputado a Cortes señor Redonet y del senador don Restituto de la Torre.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

El antimilitarismo en los cuarteles

PARÍS.—Estos días se han originado varios casos de antimilitarismo en los cuarteles. Se ha descubierto en París que muchos soldados estaban afiliados a Sindicatos obreros revolucionarios y han sido castigados varias faltas graves de insubordinación en Reully, en Chateau-d'Eau y en algunos batallones. En el 76.º de infantería un soldado cantó en el patio del cuartel, delante de oficiales, algunas canciones antimilitaristas, siendo detenido. Siguen haciéndose pesquisas.

En la Bolsa de Trabajo. Huelga formidable

En la Bolsa de Trabajo se han reunido los secretarios de los Sindicatos, acordando protestar de los registros que ha verificado la Policía y preparar una huelga general. Además se ha acordado reanudar la agitación en los obreros ferroviarios. De todos modos, si no hay un arreglo con los patronos cesará la huelga de construcciones, construcción de albañiles, carpinteros, fumistas, etc., cosa que en París revestirá gravedad.

La gestión de Rusia en Berlín

BERLÍN.—Se confirma que la gestión del embajador de Rusia ha tenido en la Cancillería alemana un verdadero fracaso. M. Knudsen-Waechter lo recibió con amabilidad, pero fríamente, y no se prestó a darle a conocer «amablemente» las intenciones de Alemania. Asegúrase que le dijo que en vez de preguntar a Alemania debió preguntar a Francia por qué suspendió las negociaciones entabladas para poner en práctica el tratado franco-alemán de 1909. Parece que las intenciones de Rusia eran las de comunicar a Francia, antes de la llegada de Mr. Cambon, los propósitos de Alemania. El asunto, como se ve, no ha tenido éxito y puede decirse que Rusia, a menos de graves complicaciones, no volverá a intervenir. La única impresión que parece sacó el embajador ruso es la de que Alemania no se negará a tratar en Berlín con el Gabinete francés.

MARRUECOS

La intervención alemana

PARÍS.—Se asegura que el Gobierno francés ha decidido, en principio, no tratar sobre la base de ocasión en Marruecos de ningún territorio a Alemania, y que en este sentido lleva instrucciones Mr. Cambon.

Como se ve, Francia se considera árbitra de Marruecos y como la única que puede disponer del territorio.

Lo más notable en todo esto es que para que el ministro de Negocios extranjeros, Mr. de Belvas, se ha quejado del desairado papel que se hace representar al Sultán, y ha reclamado contra toda clase de negociaciones que se entablen sin previa consulta al Sultán Moulay Hafid.

Denuncias y sucesos

Al aporreo del tranvía eléctrico, en marcha, anoche, a las diez y media, en Beodo, Florentina Belbide, de 64 años, se cayó, sufriendo la fractura del útero derecho.

Conducida a la Casa de Socorro, se la curó, pasando luego a su domicilio.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos

BERLÍN.—La Interpelación de los diputados socialistas de Wustemberg, única Cámara abierta en Alemania, ha fracasado. El jefe de ese Gobierno ha enviado una carta a la Cámara diciendo que, por ahora, no podía responder.

NOTICIAS

Lechería Suiza

Se sirve leche helada y mantecada. Té con natas, chocolate y pastelería. Mantuquilla fina obtenida con centrifuga. Cremas para Chantilly.
Leche a domicilio a 30 céntimos litro en envases precintados.
Se reciben encargos de Repostería
Antiguos Arcos de Acha, Colonia, esquina a Bailén

Vicente Aguinaco OCLISTA

CONSULTA DE 10 A 1.—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant LABADIE Y CAFÉ ESPAÑOL

Blanca, 16, y Ribera, 13. Teléfono 101

Leandro Labadie, propietario

Esta casa está montada a la altura de los mejores de su clase, con todos los adelantos modernos que se conocen: cuarto de baños, timbres, luz eléctrica, máquina de escribir, teléfono, buzón, intérpretes, etc., etc.
Espléndidas habitaciones con vistas al mar.
Café en la planta baja con mesas de billar y salones de tertulia.
Servicio a la carta y permanente.
Almuerzos a 3/50 y comidas a 4 pesetas.
Plato del día: Paella valenciana.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojos de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; relojes de caballero, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; en oro de ley, 18 quilates de carbón; para mujeres, el espacio interior al Norte de la escalera de la terminación del muelle de Maliaño.

Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales, civil y eclesiástico

Nuevo Salon Peluquería DE LINACERO

Bulevar de Pereda, 3, planta baja
ESPLENDIDEZ, ELEGANCIA, HIGIENE,
Salón de limpiabatas en el mismo local

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y acortadas.
Tratamiento de las dermatosis por el Radium y la Electrolisis.
Aplicaciones del 606—Reacción de WASSERMANN.
Consulta, de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Zacarias Sánchez

EL MÁS ELEGANTE E HIGIÉNICO
provisto de magnifico cuarto de baño
FUENTE, 4, PRIMERO
Teléfono 453

José de Olabe

Matriz, partos y medicina general
ISABEL II, DE OÑEVA A UNA

Se alquila casa amueblada, con todos sus enseres y 14 camas armadas, en el mejor del Sardinero. Renta módica. Informarán: comercio tejidos Virgilio Carro, Isabel II, 4.

Guarnicionería

Efectos de viaje y demás artículos de piel. Talleros de construcción y reparación. (Secciones completas). Bastones, paraguas, perfumierías, buiterías, boquillas de ámbar y aparatos «Thermos».

G. RODRIGO

Calle de la Blanca, núm. 2 (esquina al Puente)
Santander. Teléfono núm. 516

Buenaventura Rodríguez Parots ABOGADO

Reanuda su consulta todos los días laborales, de nuevo a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, calle de Amós Escalante (Acora del Correo), número 12, piso primero, derecha.
No se recibe en días festivos.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Para inodoros, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

La anemia es el principio de muchas enfermedades; se combate eficazmente con Hemoglobina Astimilable Stengro. Venta farmacias.

REUNIONES

Federación local

La Sociedad de Histores celebrará junta general hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, en su domicilio del Centro Obrero.

Juventud socialista

Hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, se reunirá en asamblea ordinaria la Juventud socialista.

Agrupación socialista

La Agrupación socialista de esta localidad celebrará asamblea general ordinaria mañana, jueves, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

Partido republicano

Se convoca a todos los afiliados del Subcomité republicano de Camargo a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, en el domicilio del concejal don Francisco Cobada, sito en el pueblo de Mariñeda.

Se alquila una casa en Bezana, para la temporada de verano ó todo el año. Para informarse, su dueña doña Margarita Herrera, frente a la estación.

De higiene

A la sección de Higiene del Ayuntamiento nos vamos a permitir llamar la atención respecto de un patio que existe en las casas números 23 y 25 de la calle de Daoz y Verdadero, que está tan sucio que constituye un verdadero foco de infección, atribuyéndosele algunas enfermedades que en aquella calle se han presentado.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda:
Pasodoble, «De verbenas».—Brull.
«Bohemios», fantasía.—Vives.
«Día de la Africana» (jota).—Caballero.
«Ahoranzas», vals.—Espinoza.
«En la reja», gavota.—Haedo.

D. Mariano González Nieva

Ayer dejó de existir, después de muy penosa enfermedad, el probó funcionario y distinguido abogado don Mariano González Nieva, conocidísimo en nuestra ciudad, donde a las relaciones de familia unía el afecto y respeto de cuantas personas le trataron durante los muchos años que ejerció la abogacía del Estado.
Sus compañeros de profesión y los de empleo demostraban ayer la pesadumbre que les causaba la muerte del señor Nieva.
Descanse en paz.

Sobre las aguas

A la Asociación de Proprietarios, Hernán Cortés, 1, entresuelo (Arco de Órgano), acudieron ayer numerosos suscriptores de todas las clases sociales para inscribirse como accionistas de la Sociedad Cooperativa Urbana de Aguas de Santander, próxima a constituirse.

Viajeros

En el rápido de ayer llegó de Madrid, acompañado de su respetable familia, nuestro muy querido amigo el senador liberal don Restituto de la Torre, a quien damos la más cordial bienvenida.

Matadero ROMANERO DE AYER

Roses mayores, 16; menores, 16; kilos, 3,40.
Cerdos, 5; kilos, 443.
Corderos, 26.

Paseo militar

Anoche, a las nueve, salió del cuartel el regimiento de Valencia para efectuar un paseo militar a Peñacastillo.

El doctor Palacio

Después de pasar tres meses practicando en las clínicas extranjeras las especialidades de vías urinarias, enfermedades de la mujer y ginecología, regresó ayer a Santander nuestro particular amigo el doctor don José Palacio, que desde hoy reanudará su consulta.

Joaquín Cortiguera

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolver en la boca las Pastillas Morelli, es el medio más racional y seguro para resfriado, tos, catarrros, asma, bronquitis, etc.

Se encuentra entre nosotros, y ayer invimos el gusto de saludarle, nuestro querido amigo el notable compositor don Felipe Espino, a quien deseamos le sea grata su estancia en Santander.

PARIS

	Día 11	Día 10
Exterior español	94 42	94 35
Acciones Norte	398 00	398 00
Alicante exp.	405 00	405 00
F. C. Andaluces	251 00	248 00
Banco Río Plata fraes.	829 00	830 00
Turco 4 por 100	32 50	32 50
Banco Romano	685 00	684 00
Riohinto	1.749 00	1.750 00
Banco de Yucatán	190 00	190 00
Ruso 5 por 100	104 65	100 00
Ruso 4 1/2 por 100	103 55	100 00
Ruso 4 por 100	97 80	97 70
Brazil 4 por 100	88 60	88 30
Unión Parisis	1.203 00	1.195 00
Tanganyika	117 60	118 00
Rand Mines	193 00	192 50
Golfdelfs	123 00	123 00
Debeers	464 00	463 00
Debeers, preferentes	445 00	443 00
Transvaal	49 00	50 00
Simmer and Iack	00 00	00 00
Crown Mines	000 00	000 00
Servio	90 50	89 77

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

	Día 11	Día 10
Renta francesa	94 63	94 50
Thompson	801 00	800 00
Mozambique	28 00	27 00
Suez Copper	133 00	132 00
Sonowick	1.430 00	1.425 00
Banco de París	1.745 00	1.745 00
Banco nacional México	1.035 00	1.035 00
Credit Lyonnais	1.495 00	1.490 00
East Rand	115 00	115 00
Shant	46 00	45 00
Spies	41 50	41 25
Cautehoucas	241 00	237 00
Easton	42 00	41 00
Malacca	251 00	261 00
Platino	755 00	734 00
Banco E. Río Plata	460 00	458 00
Chartered	40 75	40 25
Nord-Sud	279 00	280 00
Tharvis	143 00	144 00
Village Deep	00 00	00 00
Maltoff	2.155 00	2.160 00
Lea	123 00	129 00

Telegrama de la casa Jules Perquel y C.º, Rue Mousigny, 6, recibido por don Tomás Iturriaga, corredor de Comercio.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos
Baldomero Landa—Udalla—(Santander)
Para detalles, Julio Palacios, Atarazanas, 1

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Conferencias de la noche

Los pescaderos

Una Comisión de pescaderos visitó hoy al señor Canalejas.

Este les dijo que estaba decidido a darle una dura lección si continuaban resistiéndose a rebajar el precio del pescado.

Añadió el señor Canalejas que el Gobierno se había puesto en relación con un pescadero de Santander, para adquirir y vender el pescado en buenas condiciones y barato.

Además existen otras proposiciones para establecer mercados especiales.

Consejo

El Consejo de ministros que se celebra el jueves en Gobernación será administrativo.

De viaje

El viernes irá el señor Canalejas a San Sebastián, donde permanecerá un día.

El señor Barroso marchará el domingo a Cestona y luego irá a Irún a ver a su familia.

VERITAS. El vino preferido.

CONFERENCIAS

Hoy conferenciaron los señores Canalejas y Lique con los directores generales de la mediteria y Carabineros sobre las medidas que se adoptarán en la frontera portuguesa, para evitar las intrusiones de fuerzas portuguesas.

Ya se han formado dos columnas de caballería encargadas de vigilar la frontera, mandadas por dos tenientes. Una de estas columnas llegó ya a la frontera.

También conferenció hoy el señor Canalejas con el representante de Portugal, señor Vasconcelhos.

Se ha desmentido que se hubiera firmado un tratado sobre refugiados portugueses.

VERITAS. Vino fortalecedor.

El embajador en el Vaticano

Ayer firmó el Rey el nombramiento del señor Navarro Revorter para embajador de España en el Vaticano.

Mañana le publicará la *Gaceta*.

No hay disgusto

El señor Canalejas ha negado que el señor Gasset estuviera disgustado por el informe del Consejo de Estado, contrario a los créditos para obras hidráulicas.

FONDOS PÚBLICOS
Interior, 4 por 100: operación a 84/75 y 84/85 serie A y 84/75 y 84/70 serie C.
Amortizable, 5 por 100: operación a 101/75, 101/80 y 101/85 serie A y 101/75 y 101/85 serie C.
Amortizable, 4 por 100: operación a 98/50. Junta de Obras del puerto de Bilbao: operación a 101 (5.º empréstito).

COTIZACIÓN

Cambios corrientes dados por los corredores de comercio a esta plaza.

ACCIONES

Minas Complemento, 400 pesetas papel y 370 dineros.
Sociedad Nueva Montaña, con cédula, 20 papel y 18/50 dineros; sin cédula, 18/50 papel.
Interior, 4 por 100, 84/45; 84/80; 85 y 85/24 operación; pesetas 21.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid a Ariza, 105 dineros.
Especiales del ferrocarril de Villalba a Segovia, 95/25 dineros.
Tranvías eléctricos de Nueva Montaña, 100 papel; 100 operación; pesetas 10.000.
Santander, 11 de julio de 1911.—El adjunto de turno, *Evaristo Rodríguez*.

BARCELONA

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.
Depósitos a seis meses, 2 1/2 por ciento anual.
Depósitos a doce meses, 3 por 100 anual.
Cartas de crédito y pagos telegráficos sobre España y el Extranjero.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán Cortés, 9
SANTANDER

El mejor de la población.
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.
Precios moderados.
Habitaciones.
Plato del día: Menestra de jamón.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO

DE GONZALO ELIZALDE
Puente, 20 y Ruanonero, 2 y 4
TELÉFONO, 138

Cocina francesa y española. Servicio a la carta
Cubiertos, de 3/50 en adelante
Hospedaje completo, desde 5 a 8 pesetas
Plato del día: Menestra de jamón.

ESPECTACULOS

CASINO DEL SARDINERO.—Programa para hoy:
Primera sección, a las cinco y media.—1.º Sinfonía. 2.º Cinematógrafo Pathé. 3.ª Presentación del célebre imitador de instrumentos de música y de animales, Mr. E. Tabarin. 4.º Les Chimienti.

Segunda sección, a las siete.—1.º Sinfonía. 2.º Cinematógrafo. 3.º Les Chimienti. 4.ª Début de la notable y bellísima artista Le Manon.

Tercera sección, doble, a las diez.—1.ª Sinfonía. 2.º Cinematógrafo. 3.ª Mr. E. Tabarin. 4.ª Le Manon. 5.º Les Chimienti.

Precios

Sección doble: Plateas con seis entradas, 5 pesetas; sillas, 1 peseta.
Sección sencilla: Plateas, 3 pesetas; sillas, 60 céntimos.
El timbre, a cargo del público.

METROPOLITAN CINEMATOGRAPH.—Único espectáculo en Santander.
Hoy, miércoles, grandes viajes desde las cinco de la tarde.
Mañana, jueves, estreno: Juana de Aroo.
CAFÉ CANTABRICO.—Cinematógrafo con salón iluminado. Seis películas diurnas, desde las diez de la noche. Tres estrenos.

MARRUECOS

La intervención alemana

PARÍS.—Se asegura que el Gobierno francés ha decidido, en principio, no tratar sobre la base de ocasión en Marruecos de ningún territorio a Alemania, y que en este sentido lleva instrucciones Mr. Cambon.

Denuncias y sucesos

Al aporreo del tranvía eléctrico, en marcha, anoche, a las diez y media, en Beodo, Florentina Belbide, de 64 años, se cayó, sufriendo la fractura del útero derecho.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos

De higiene

A la sección de Higiene del Ayuntamiento nos vamos a permitir llamar la atención respecto de un patio que existe en las casas números 23 y 25 de la calle de Daoz y Verdadero, que está tan sucio que constituye un verdadero foco de infección, atribuyéndosele algunas enfermedades que en aquella calle se han presentado.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda:
Pasodoble, «De verbenas».—Brull.
«Bohemios», fantasía.—Vives.
«Día de la Africana» (jota).—Caballero.
«Ahoranzas», vals.—Espinoza.
«En la reja», gavota.—Haedo.

D. Mariano González Nieva

Ayer dejó de existir, después de muy penosa enfermedad, el probó funcionario y distinguido abogado don Mariano González Nieva, conocidísimo en nuestra ciudad, donde a las relaciones de familia unía el afecto y respeto de cuantas personas le trataron durante los muchos años que ejerció la abogacía del Estado.
Sus compañeros de profesión y los de empleo demostraban ayer la pesadumbre que les causaba la muerte del señor Nieva.
Descanse en paz.

Sobre las aguas

A la Asociación de Proprietarios, Hernán Cortés, 1, entresuelo (Arco de Órgano), acudieron ayer numerosos suscriptores de todas las clases sociales para inscribirse como accionistas de la Sociedad Cooperativa Urbana de Aguas de Santander, próxima a constituirse.

Viajeros

En el rápido de ayer llegó de Madrid, acompañado de su respetable familia, nuestro muy querido amigo el senador liberal don Restituto de la Torre, a quien damos la más cordial bienvenida.

Matadero ROMANERO DE AYER

Roses mayores, 16; menores, 16; kilos, 3,40.
Cerdos, 5; kilos, 443.
Corderos, 26.

Paseo militar

Anoche, a las nueve, salió del cuartel el regimiento de Valencia para efectuar un paseo militar a Peñacastillo.

El doctor Palacio

Después de pasar tres meses practicando en las clínicas extranjeras las especialidades de vías urinarias, enfermedades de la mujer y ginecología, regresó ayer a Santander nuestro particular amigo el doctor don José Palacio, que desde hoy reanudará su consulta.

Joaquín Cortiguera

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolver en la boca las Pastillas Morelli, es el medio más racional y seguro para resfriado, tos, catarrros, asma, bronquitis, etc.

Observaciones meteorológicas DEL SERVICIO SEÑOR AROZ, BLANCA, 13

Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 767; a las doce, 767; a las cuatro de la tarde, 767.
Termómetro
A las ocho de la mañana, 21; a las doce, 26; a las cuatro de la tarde, 24.
Máxima, 26.9.
Mínima, 13.
Tendencia del barómetro, subir.

Movimiento marítimo

DÍA 11
Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Montañesa de Navegación			
«Astillero», en viaje a Ardrossan.	«Camargo», en Glasgow.	«Caldazo», en Santander.	«Pauhin», en viaje a Rotterdam.
Compañía Santanderina de Navegación			
«Peña Agustina», en Rotterdam.	«Peña Cabarga», en Francia.	«Peña Castilla», en viaje a Valencia.	«Peña Rocías», en Santander.

Las casas baratas

Mañana publicará la Gaceta una circular...

A Asturias

Marchó á Asturias don Melquíades Alvarez.

VERITAS. No tiene rival.

El señor Canalejas

El señor Canalejas pasó la tarde en el Ministerio de Gracia y Justicia...

También le visitó la Comisión, presidida por el subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia...

El jueves se lo entregarán al señor Canalejas.

El proyecto viene á poner término á las dudas que había respecto á la buantía de los pleitos.

En lo sucesivo los litigantes sabrán cuánto les costarán los pleitos que sostengan.

El señor Canalejas conferenció por la tarde con el señor Morat sobre asuntos de política internacional...

Esta le dijo que nada nuevo había de Marruecos...

No creía el señor Canalejas verosímiles los supuestos propósitos de Inglaterra de enviar tropas á Tánger.

La situación de México

Por la Legación de México se ha facilitado un telegrama diciendo que la situación política y económica del país mejora.

Reuniones

Se ha reunido la Junta de protección á la infancia para continuar los trabajos.

También se reunió la Junta de aranceles y valoraciones.

VERITAS. Vino sin artificios.

Misión especial

El Gobierno ha enviado con una misión especial á Larache al teniente coronel señor Prestamero.

El cólera

Se continúa sin nuevas noticias oficiales del cólera.

Sigue la campaña

Los tenientes de alcalde de Madrid han seguido hoy multando y clausurando numerosos establecimientos que vendían al mismo precio que antes...

La campaña es severísima, como nunca se ha hecho en Madrid.

Intoxicaciones

En la Casa de Socorro de la Universidad fueron hoy asistidos dos hombres y dos mujeres intoxicados.

La Prensa francesa

La Prensa francesa, que había amorigado los ataques á España desde el incidente de Agadir, vuelve á la carga con motivo de la presencia de los franceses en Alcázar...

Los periódicos de París acusan á los españoles de haber detenido ilegalmente á dos franceses.

Le Journal añade que por haberse resistido uno de ellos le condujeron golpeándolo, ante un capitán, quien le hizo esperar una hora al Sol...

Los soldados registraron el equipaje del francés, quien se quejó al agente consular francés, Boisset.

El consúl reclamó á la Legación de Francia.

Añade Le Journal que el incidente de Agadir ha vuelto locos de orgullo á los oficiales españoles.

Dice que el incidente franco-alemán tiende á arreglarse.

Bodegas VERITAS. Principio, 2.

Relevo de un general

De Guerra se ha firmado un decreto relevando del cargo de general de la primera brigada de la cuarta división, en Granada, á don Leonardo González García.

Este relevo se relaciona con la sumaria instruida por los insulitas de obra de que fué objeto un capitán de aquella cárcel y el cabo de guardia, á que fué responsable el yerno del citado general.

El señor Dato

El señor Dato regresó hoy á Madrid y marchó á París.

El conflicto de Zaragoza

Dicen de Zaragoza que se ha agravado el conflicto obrero.

Grupos de obreros, desde el amanecer, recorrieron el interior y las afueras de la población, obligando á que cesaran en el trabajo cuantos encontraban ocupados.

El paro se ha extendido á muchos oficios. Apenas han trabajado una docena de oficios.

Se distinguieron en el ardor con que obligaban al paro, los grupos de mujeres y algunos hombres.

Un grupo intentó coaccionar en la fábrica de lana «El Pilar», y la Policía le disolvió, deteniendo á algunos obreros.

Otros grupos intentaron libertarlos y los agentes que custodiaban á los detenidos sacaron los revólveres para defenderse.

Entonces acudió la guardia civil y dió dos toques de atención. Luego el tercero y cargó de plano contra los obreros, dando lugar á muchas carreras y sustos.

Se detuvo á seis obreros más, que fueron conducidos al Juzgado escoltados por la benemérita de caballería.

En la plaza de la Constitución y calles inmediatas el pánico era grande y se cerraron las tiendas.

En la plaza se instaló una sección de caballería y mucha fuerza de Seguridad y agentes de la policía secreta.

Algunos grupos intentaron reanudar los desórdenes, pero al oír amartillar los fusiles huyeron, haciendo la guardia dos nuevas detenciones.

Sin otros incidentes los grupos de huelguistas siguieron recorriendo las calles.

El paro se generalizó por la tarde.

Los industriales tienen medio cerradas sus tiendas y piden fuerzas al gobernador.

El paro se ha extendido también á la zona rural, dejando de trabajar en las Azucareras, donde se empleaban unos 600 obreros.

Una Comisión de huelguistas, incluso el presidente de la Federación Obrera, visitó al gobernador para protestar contra las cargas dadas por la benemérita y pedir la libertad de los detenidos.

El gobernador se inhibió de intervenir en el asunto por estar los detenidos á disposición del Juzgado especial y haber elevado éste las detenciones á definitivas por el delito grave de coacción.

Se ha enviado parejas de la benemérita á las cuencas del Gállego y Torro, para impedir las coacciones en las fábricas donde se trabaja.

La Junta arbitral, después de cambiar impresiones, ha acordado una fórmula de arreglo con nueve horas y media de trabajo, que cometerán á patronos y obreros.

Estos se muestran dispuestos á aceptar la fórmula.

Los camareros desistieron de secundar hoy el paro.

Durante las cargas dos guardias civiles se cayeron del caballo, resultando ilesos.

Los tipógrafos se reunieron en el Casino radical para cambiar impresiones y tratar de la libertad de su presidente.

Desde mañana holgarán los panaderos, los camareros y los dependientes de los gremios, incluso el de ultramarinos.

La Cruz Roja instala servicios permanentes.

Hay gran expectación por conocer el resultado de las reuniones que celebrarán esta noche los huelguistas y los patronos para tratar de la fórmula de arreglo.

En caso de que el arreglo no se consiga, el número de huelguistas llegará á 12.000 y la vida de la ciudad quedará en suspenso.

Además hay gran excitación. Los periódicos, incluso El Noticiero, no salieron hoy, ni saldrán mañana.

La mayoría de los detenidos, después de declarar, fueron encarcelados.

Entre los detenidos está el presidente de la Sociedad de tipógrafos, Miguel Minguión.

El capitán general ha puesto á disposición del gobernador una sección de caballería de lanceros para auxiliar á la benemérita.

Los dueños de cafés han acordado cerrar los establecimientos en vista de las actuales circunstancias.

A las seis de la tarde se recibieron noticias de Epila de Aragón de que no ocurría novedad.

El agitador Font, promovedor del paro, sigue sin parecer.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Moneda falsa

De Barcelona dicen que la Policía consiguió coincidencias de que en la ba-

rriada de Horta funcionaba una fábrica de moneda falsa.

El inspector señor Carpué, con varios agentes, descubrieron en un chalé de la calle de San Juan, de la barriada de Horta, y oculta en un desván, la maquinaria y el laboratorio completo.

Se encontraron: una máquina, de una tonelada, empotrada en el pavimento; grandes volantes para prensa por aire comprimido; nuevos troqueles de monedas de dos y cinco pesetas, con el busto de Alfonso XII, con la fecha de 1881; dos troqueles con el busto de Alfonso XIII, de fecha 1892, y otros cuatro con los escudos del reverso.

También hallaron una báscula y demás accesorios, todo engrasado, demostrando el constante funcionamiento de la fábrica.

Fueron detenidos los jefes del negocio, Valeriano Pastor y Engracia Robledo.

En otros registros practicados en las barriadas de Gracia y la Barceloneta se detuvo á cuatro sujetos, encontrándoles monedas falsas.

No se encontró el metal para la fabricación.

Se cree que se relaciona este hallazgo con el de Manresa de una maleta con 6.000 pesetas en monedas falsas.

VERITAS. PURO, PURO, PURO!!

El señor Maura

Telegrafian de Murcia que el señor Maura marchó á Madrid, para continuar el viaje á Molinar de Carranza.

Llamó la atención que hubiera venido al balneario de Fortuna durante la temporada oficial.

Dícese que obedeció su marcha á evitar que los bañistas abandonen el balneario, como ocurrió en otra temporada.

La huelga de Puertollano

De Puertollano dicen que circula el rumor de que el Consejo de administración de París ha ordenado que se paralicen indefinidamente las minas de Argüelles, Calatrava y Santa María, de quien es propiedad.

Esta noticia ha causado enorme impresión. Se ha reunido el Ayuntamiento, nombrando una Comisión que haga todos los esfuerzos posibles para allanar las dificultades entre huelguistas y patronos.

Viven de las minas unas 2.000 familias y, por tanto, la situación es grave.

DE MARRUECOS

En Alcázar

En Alcázar se espera la llegada del jefe militar moro, Bagdadí, á quien se encargará de un mando importante.

La salud de los españoles en Alcázar es completa.

El consúl de España en Alcázar notificó á sus colegas que deben proveerse de autorización sus protegidos para que puedan llevar armas.

En el Peñón

En el Peñón siguen los combates entre los cañiles.

Los beniburriaguas acometieron á los beniufraris, incendiándoles el poblado; pero fueron derrotados, causándoles muchas bajas.

De Tánger

Noticias de Tánger dicen que los generales Moínier y Ditté llegaron á Rabat, después de pacificar la región en que operaban.

El general Moínier se halla enfermo de fiebres.

Siguen llevándose á Fez los fusiles y las municiones que se hallaban en los almacenes de Tánger.

Aunque se relaciona esto con un proyecto sobre Alcázar, no se cree que se lleven á efecto.

Lo que se dice en París.

Llegada de un ministro y un consejero.

En París se dice que si el general Moínier, por su enfermedad, dejara el mando de las tropas francesas de Marruecos, le sustituirá el general Ditté.

L'Echo afirma que el Gobierno de los Estados Unidos ha notificado á Alemania su disgusto, pues su instalación, como base naval, en la costa occidental de Marruecos perjudicaría los intereses americanos.

Hoy llegó á París el primer ministro ruso, Stolypin, quien conferenciará con Caillaux y Selves sobre el incidente de Agadir.

Antañoche llegó á París un consejero de la Embajada de Francia en Berlín, enterando á Selves del estado de las negociaciones.

Oficiales del «Berlin» en tierra

Al Daily Mail, de Londres, le telegrafían que varios oficiales del Berlin saltaron á tierra en Agadir y que los indígenas les acogieron bien.

El bajá de Agadir visitó el crucero alemán.

Un sofá

El embajador de Rusia en Berlín

tuvó un fracaso, pues quiso pedir explicaciones del desembarco en Agadir, pero el ministro de Negocios alemán le dió un sofá, negándose á enterarle de los propósitos de Alemania.

¿Será el terrible huésped?

Dicen de Cáceres que el alcalde de Aldea del Cano participa que se presentó un caso sospechoso, que podría ser del cólera.

Marchó á reconocerlo el inspector de Sanidad.

Vapor italiano

A Villanueva y Geltrú llegó el vapor italiano Ilda, que se marchó sin desembarcar el pasaje.

VERITAS. Fondas y restaurants.

Más de la huelga de Zaragoza

Anoche se celebró un mitin en Zaragoza, al que asistieron 4.000 representantes de Sociedades obreras.

Los oradores, entre los que se hallaba la propagandista Teresa Marimón, protestaron de las detenciones y de las cargas dadas durante el día, atribuyéndolo á impotencia del gobernador, y pidieron la destitución del teniente de Seguridad.

Continuarán la huelga hasta que triunfen los carpinteros y los metalúrgicos y se libere á los detenidos.

Manifestaciones de Barroso

El señor Barroso nos manifestó que en Puertollano obreros y patronos trabajan para encontrar una fórmula de avenencia.

Nos dijo también que, ya de noche, había conferenciado por teléfono con el señor García Prieto, quien le indicó que no ocurría novedad y que no había recibido informes de París sobre la conferencia de nuestro embajador y el ministro de Negocios franceses.

VERITAS. Vino fino de mesa.

Tormenta.—De acuerdo.—A trabajar

Comunican de Barcelona que en Gironella desahogó una tormenta, cayendo un rayo en un establecimiento industrial.

Cuatro obreros que en él trabajaban tuvieron síntomas de asfixia.

Un periódico afirma que don Jaime y don Alejandro Lerroux se han puesto de acuerdo para evitar nuevos choques entre sus partidarios.

En Igualada y Tarrasa entraron al trabajo numerosos obreros.

A vigilar

Informan de Ferrol que ha salido de aquel puerto el Hércules para vigilar el contrabando de guerra.

Los pintores valencianos

Sigue en el mismo estado la huelga declarada por los obreros pintores de Valencia.

Las Sociedades de resistencia han ofrecido su concurso á los huelguistas.

VERITAS. Vino puro.

Enfermedad sospechosa

En Oviedo ha fallecido un niño de enfermedad sospechosa.

Salida de dos escuadrones

De Coruña han salido dos escuadrones, compuestos de 300 hombres, para vigilar la frontera portuguesa.

Ebanista procesado

El juez de Valencia que entiende en la causa por explosión de un petardo, ha procesado al ebanista Francisco Pallá.

De Ceuta

Noticias de Ceuta dicen que el moro Valiente piensa colocarse al lado de España, para que los proteja.

Llegó el vapor holandés Atlas, procedente de puntos coléricos, no admitiéndosele, marchando á Cádiz, donde hay estación sanitaria.

De Tetuán

Dicen de Tetuán que el taber de Policía emprendió un viaje, llegando hasta cerca de Tetuán.

De Tánger

A Tánger informan de Alcázar con fecha 10 que el Bagdadí avanza hacia Alcázar con tres columnas para restablecer el orden en aquella región, donde ha sido sustituido el Raisuli por el Bagdadí en el cargo de gobernador.

Al campamento español llegó un nuevo convoy de viveres y municiones, escoltado por dos secciones de ingenieros.

Bodegas VERITAS. Teléfono 492.

Lo que pide un periódico

De París dicen que La Liberté pide al Gobierno que impida los atropellos de los españoles á los franceses en Alcázar.

Explosión de dinamita

En Coruña hubo ayer tarde una explosión de dinamita, que voló la caseta de obras de la dársena, donde estaba depositada para utilizarla en barrenos.

EL SEÑOR DON JULIÁN GARCÍA DÍAZ MAESTRO JUBILADO DE PRIMERA ENSEÑANZA FALLECIÓ AYER DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Su viuda doña Micaela Martínez Larrauri, hijos políticos, nietos y demás familia. SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones...

Cuestión recrudescida. Se ha vuelto á recrudecer en Palma la cuestión financiera, por no admitirse en el comercio el papel-moneda del Banco de Mahón. Banquete á Giner. En Málaga se ha celebrado un banquete, que estuvo animadísimo, en honor del señor Giner de los Ríos...

DE BILBAO (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Bilbao 12—1415. Entierro de Bergé.- Suicidio. En Carranza se ha verificado el entierro de don Ramón Bergé.

Sociedad anónima MINAS DE LIANO. Se convoca á los señores accionistas para el día 29 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, en el salón de la Cámara de Comercio...

Orden del día. 1.ª Aprobación de la Memoria, balance y cuentas. 2.ª Sustitución de los señores consejeros que les toca salir, ó reelección de los mismos.

Abonos minerales. Semillas de ALFALFA-TRÉBOL REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. Depósitos: Alameda Primera, 14, teléfono, 405, y baños de la Magdalena.

PERRO DE SAN BERNARDO. mixto de masa guardar una finca, se vende. Informarán en esta Administración.

PLAYA DE LA MAGDALENA. Desde hoy quedan abiertos al público los baños de esta hermosa playa.

CABALLOS COJOS. Curación rápida y segura de los Exostosis, o Tumores óseos, Corizas, Forrias, Espasmos, Sobresuelos, Eritrasias, Molletes y Vellosos, por el UNGUENTO ROJO NERÉ de F. MARTE DE CHANTILLY, en Chantilly (Francia)...

IMPORTANTISIMO. Carrera breve y sin gastos.—No más rutina. Por 550 pesetas en Santander, 6925 por correo, se entregará un tomo, en tomo 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble...

Tipografía de EL CANTABRICO. Calle de Eugenio Gutiérrez (Antes Compañía).

Tipografía de EL CANTABRICO. Calle de Eugenio Gutiérrez (Antes Compañía).

Indisputable superioridad en CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO YRS. TAPIOCAS

COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

SERVICIO DE TRENES Santander-Madrid De Santander a Madrid. Rápido De Madrid a Santander. Rápido Santander-Barcelona Santander-Bilbao Santander-Cabazón de la Sal Santander-Cabezón de la Sal Santander-Torrelavega

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE CADIZ Para Buenos Aires saldrá de este puerto el día 16 de julio el vapor correo español, nombrado BETIS

COMPANIA DEL PACIFICO Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES.

EL MATADOR DE MOSCAS "DAISY" LAS MATA TODAS Desconfiar de las imitaciones ineficaces o peligrosas, que el éxito incomparable ha hecho aparecer.

LA IBÉRICA Sociedad anónima de Contraseguros FUNDADA EN 1886 Beneficios que obtienen los contratados en LA IBÉRICA:

Vapores Correos Franceses Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ El día 22 de julio saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos alemanes Servicio bimensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico, y Puerto México

LA REAL INGLESA Proxima salida de Santander Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Santander el día 24 de julio el magnífico vapor PARDO

PURGACIONES recientes ó crónicas, estreñimiento, náuseas, vómitos, diarreas, etc. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

Balneario de Cestona Aguas únicas para el HIGADO, INTESTINOS, RIÑONES y ESTREÑIMIENTO Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre

Bodegas Riojanas registrada (RIOJA ALTA) Nota de precios Vinos Blancos Rioja Mesa, cosecha 1905-12 botellas, pesetas 4

Para seguir en buena salud: Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMACION, CLOROSIS CONVALENCIA ANEMIA Hémoglobine VINO y JARABE Deschiens

Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE Cura antidiarreica Diarreas, malas digestiones, disenteria, catarro, diarreas y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles. TOS Jarabe de Rothuar TOS Balsámico antibacilar

En Bilbao se encarga de asuntos y comisiones de lo confían Alvarez, Ascajo, 25, Bilbao. Herpes, Sarna, Tiña Curación eficaz con un solo tarro de la DERMOTINA del doctor GUZMAN

Academia de corte parisien Sistema «Martí» Enseñanza del corte y confección de vestidos, abrigos y ropas blancas.

Se venden plantones de verbero, para trasplantar. Informará B. Rodríguez Pariz abogado, Amós Escalante, 12, 1.º

Se vende tienda de comestibles y bebidas, por no poderla atender. Informes en esta Admon. Se vende en Sarón casa, cuadra y huerta. Informará en dicho pueblo, Desiderio García.

Zapatero Palta un oficial para obra fuerte de minas. Razón, Indalecio Pérez, en Cartos.

ESTREÑIMIENTO Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impidiendo la aptitud para el trabajo y originando muchas veces cefalalgia. Se cura generalmente recurriendo a los purgantes, cuyo medio debe en absoluto rechazarse, por ser, como vulgarmente se dice, mucho peor el remedio que la enfermedad. El único medio y sin rival son los Polvos reguladores de Rincón, premiados en la Exposición Universal de Barcelona.

Almacén de pianos de Asunción de Bravo ATARAZANAS, 7, 1.º